

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
Рыжова Игоря Валерьевича
на диссертацию Татлыоглу Эрмана на тему:
«Черноморский фактор в турецко-российских отношениях 2002-2023»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Диссертационное исследование Эрмана Татлыоглу является актуальным и научно значимым направлением научного поиска. Представленная работа обладает большой ценностью как для фундаментальной науки, так и для практической оценки черноморского фактора в отношениях России и Турции в рассматриваемый период. Черноморский регион, являясь узлом энергетических и транспортных потоков, представляет собой расширяющийся рынок с большим потенциалом развития, что повышает к нему интерес со стороны внегосударственных игроков и тем самым формирует здесь конфликтный потенциал, негативно влияющий на безопасность. Этот фактор еще больше актуализирует исследование геополитической ситуации в регионе в тесной увязке с внешней политикой черноморских держав - Турции и России в контексте формирующегося нового миропорядка.

На протяжении сотен лет Черноморский регион продолжает сохранять геополитический интерес как для России, так и для Турции. Трансформация современных международных отношений открывает перед Турцией и Россией новые возможности для взаимовыгодного многоуровневого сотрудничества в торгово-экономической и военно-политической сферах. Наличие общих интересов может придать новые импульсы взаимодействию России и Турции, значительно повысив вес этих держав в регионе. Однако, с другой стороны, имеет место быть и конфликт стратегических интересов России и Турции в борьбе за влияние в регионе.

Чтобы понять и спрогнозировать развитие российско-турецких отношений в Черноморском регионе, необходимо проанализировать приоритетные сферы двустороннего взаимодействия, а также оценить уровень конфликтогенности черноморского фактора в отношениях России и Турции. Судя по содержанию диссертационного исследования, у автора получилось это сделать в полной мере. Структура работы имеет целостность и логику, выводы и обобщающие оценки соответствуют существу задач, поставленных во Введении. Среди достоинств работы стоит отметить ее основательный научно-справочный аппарат, а также доступный, но, в то же время, академический язык изложения материала.

Содержание диссертации представляется научно значимым и новаторским. Ее основные положения, выводы и обобщающие оценки позволяют выявить особенности турецко-российских отношений в военно-политической, торгово-экономической и энергетической областях в Черноморском регионе в 2002 - 2023 гг.

Научная новизна диссертационного исследования Эрмана Татлыоглу состоит в комплексном анализе роли и места Черноморского региона в турецко-российских отношениях с учетом серьезных изменений в системе международных отношений; в раскрытии основных направлений и особенностей политики Турции и России в Черноморском регионе; в установлении, что экономические и политические интересы обоих черноморских государств оказывают значительное влияние на двустороннее сотрудничество, по сути, создавая его основу; в исследовании проблемы обеспечения региональной безопасности в Черноморье, а также представлении нового ракурса в освещении позиций Турции и России в условиях возникновения и развития в регионе конфликтных и кризисных ситуаций; в рассмотрении подходов и действий Турции и России в связи с грузино-осетинским и грузино-абхазским конфликтами в регионе; в выявлении возможных последствий российско-украинского кризиса для двухсторонних отношений Турции и России.

Кроме того, автор вводит в научный оборот широкий комплекс источников на русском, английском и турецком языках, что позволило полно и всесторонне исследовать отношения Турции и России в Черноморском регионе.

Несомненным достоинством работы можно считать, что соискатель обобщил и систематизировал значительный фактологический материал по взаимодействию России и Турции на Черном море. Диссертационное исследование расширяет проблематику отношений между Россией и Турцией с 2002 г. по 2023 г., открывая возможности для ее дальнейшего научного осмысления и составления прогнозов по развитию отношений двух стран в будущем.

В общем и целом, диссертационное исследование Татлыоглу Эрман вносит заметный вклад в осмысление целого ряда вопросов теоретического и практического характера. В частности, упоминания заслуживает привлечение обширной фактологии и аналитического контента, где рассматриваются малоизученные аспекты развития военно-политических, торгово-экономических и энергетических связей Турции с Россией, раскрывается специфика и динамика этого процесса.

В ходе исследования взаимодействия России и Турции на протяжении последних 20 лет автор пришел к выводу, что Черноморский регион в последнее время приобрел повышенное стратегическое значение. Он превратился в одну из арен военно-

политического соперничества и борьбы за доминирование с участием региональных и внерегиональных акторов, во многом благодаря ключевому местоположению на мировых логистических и энергетических маршрутах.

Не менее весомым вкладом соискателя выглядит анализ и оценка конфликтного потенциала Черноморского региона. Соискатель раскрывает подходы к оценке регионального геополитического баланса и особенности позиций ведущих внешних игроков – США, НАТО, ЕС, Великобритании, а также КНР и др. Даётся аналитический обзор простимулированных чужими интересами конфликтов в этом регионе.

Помимо анализа ключевых сфер сотрудничества России и Турции в Черноморском регионе и выявления рисков этого взаимодействия, соискатель приходит к выводу, что у Турции и России присутствует потребность в реализации совместных мер по отношению к вероятным негативным последствиям украинского кризиса на Черном море, а также осознание необходимости препятствовать сторонним вмешательствам.

Основные положения и выводы, содержащиеся в диссертации, могут быть приняты во внимание и реализованы в качестве рекомендаций для внешнеполитических ведомств, других государственных учреждений Турции и России, которые причастны к разработке и осуществлению разнопланового сотрудничества двух стран в Черноморском регионе. Кроме того, результаты исследования могут быть использованы в образовательных целях при подготовке учебников, пособий и программ по международным отношениям и зарубежному регионоведению для высших учебных заведений, равно как и в научных монографиях по внешнеполитической тематике Турции и России, включая их двусторонние отношения, а также по проблемам безопасности Черноморского региона и путей их решения.

Несмотря на высокий уровень представленной работы, она не лишена и некоторых недостатков.

Во-первых, среди работ, посвященных рассматриваемой проблематике не освещены труды известных российских тюркологов В.А. Надеина-Раевского и С.Б. Дружиловского.

Во-вторых, в чем заключается междисциплинарность диссертационного сочинения (стр. 28)? По нашему мнению, данный тезис требует дополнительного обоснования со стороны соискателя.

В-третьих, в параграфе 3.2. диссертации «Грузино-осетинский и грузино-абхазский конфликты: подходы Турции и России к урегулированию» (129-143). Всё же, наверное, корректнее и правильнее говорить о грузино – юго-осетинском конфликте. Так как регион в составе Грузинской ССР назывался Юго-Осетинская автономная область, с 10 ноября

1989 года - Юго-Осетинская автономная республика, затем Южная Осетия. А Северная Осетия-Алания является субъектом Российской Федерации.

В-четвертых, цитата: «Грузия объявила о своей независимости 9 апреля 1991 г., после раз渲а Советского Союза» (стр. 129). Это неточность. Распад СССР завершился подписанием Беловежских соглашений и Алма-Атинской декларации 8 и 21 декабря 1991 года соответственно, которые учредили политический союз 11 бывших союзных республик - Содружество Независимых Государств. 25 декабря 1991 года президент СССР М.С. Горбачёв сложил свои полномочия, а 26 декабря 1991 года, Совет Республик Верховного Совета СССР принял декларацию о прекращении существования СССР.

Отмеченные выше недостатки не снижают общего высокого научного уровня исследования. Диссертация Эрмина Татлыоглу является самостоятельной и законченной научно-исследовательской работой, выполненной на профессиональном уровне. Ее выводы достоверны и в надлежащей степени фундированы источниками. Автореферат и научные труды Э. Татлыоглу отражают основное содержание проведенного исследования.

Таким образом, диссертационное исследование «Черноморский фактор в турецко-российских отношениях 2002-2023 гг.» полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п. 2.2. раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а ее автор Татлыоглу Эрмин заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент:

доктор исторических наук (07.00.15 – История международных отношений и внешней политики), доцент, заведующий кафедрой истории и политики России Института международных отношений и мировой истории федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»

Рыжов Игорь Валерьевич

03.06.2024

Адрес: 603022, г. Нижний Новгород, проспект Гагарина, д. 23. Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского». Тел.: (8-831) 462-30-03; e-mail: unn@unn.ru

